

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ

Марарицы Валерии Валерьевны

на тему: Когнитивные нарушения у пациентов с шизотипическим расстройством

Понятие нейрокогнитивного дефицита вошло в тезаурус психиатрии в начале 90-х годов. Нейрокогнитивный дефицит определяется как недостаточность высших психических функций (памяти, внимания, мышления, речи), исполнительских функций (executive functions), их произвольной регуляции и контроля, развившихся вследствие структурно-функциональных нарушений головного мозга. Термин «дефицит», или «недостаточность», определяется как «наличие относительно тяжелого, продолжительного, но принципиально поддающегося реабилитации нарушения – соматического, умственного, психического либо затрагивающего органы чувств, которое субъективно или объективно затрудняет жизнь и может иметь следствием отклоняющееся поведение». В последние десятилетия в психиатрии отмечается повышенный интерес к нейробиологическим основам шизофрении и когнитивному функционированию. Нейрокогнитивный дефицит при шизофрении рассматривается как «третья группа симптомов» наряду с позитивными и негативными расстройствами. Считается, что нейрокогнитивный дефицит в значительной степени определяет социальный и терапевтический прогноз заболевания, а также влияет на формирование другой психопатологической симптоматики. Когнитивное снижение у пациентов с шизофренией предшествует развитию психического заболевания и представляет собой генуинное нарушение течения информационных процессов. Рассматривается вопрос о когнитивном дефиците при шизофрении как третьей группе симптомов, обсуждаются попытки определения дифференциальных критериев в оценке когнитивного дефицита при различных нервно-психических расстройствах. Анализируется влияние клинических характеристик, длительности заболевания, фармакотерапии на выраженность нейрокогнитивного дефицита. До настоящего времени особенности нейрокогнитивного дефицита при шизофрении остаются неясными, полученные данные требуют систематизации. В связи с этим изучение нейрокогнитивного дефицита по-прежнему остается весьма актуальным. В связи с вышесказанным исследование В.В.Марарицей когнитивных процессов при расстройствах группы шизофрений представляется, несомненно, актуальным. Исследование основано на использовании архивного метода. Проведен ретроспективный анализ достаточного для статистического анализа числа историй болезни пациентов. Данные о когнитивном функционировании

больных, взятые из историй болезни, оценивались при помощи ряда психологических методик: Таблицы Шульте для оценки устойчивости внимания, Субтесты «Повторение цифр» и «Шифровка» методики Векслера (объем памяти), «Сложная фигура Рея-Остерица» (зрительно-конструктивные и зрительно-пространственные способности, зрительная память, управляющие функции) и др. методики, адекватные поставленным задачам. Для обработки эмпирических данных использовались современные статистические методы: коэффициент ранговой корреляции Спирмена; непараметрический критерий Манна-Уитни, критерий Краскала-Уоллеса. В выборку вошли сопоставимые группы больных вялотекущей и параноидной шизофренией. Обзор литературы полно освещает проблему когнитивных нарушений у больных с расстройствами шизофренического спектра. Раздел работы, посвященный описанию материала и методов исследования, подробно характеризует пациентов, психологические методики, а также включает описание статистических методов. Результаты работы позволили продемонстрировать, что больные вялотекущей шизофренией демонстрируют менее выраженные когнитивные нарушения в сравнении с больными параноидной шизофренией. Уточнена структура когнитивного дефицита у больных с вялотекущей шизофренией и параноидной шизофренией. Показана зависимость выраженности нейрокогнитивного дефицита при вялотекущей шизофрении от наличия депрессии в структуре шизофрении и характера течения заболевания. Отмечено отсутствия влияния антипсихотической терапии на когнитивное функционирование пациентов с шизотипическим расстройством. Представлено обсуждение полученных данных в сопоставлении с имеющимися научными данными. Это обуславливает теоретическую и практическую значимость представленной на рецензию выпускной квалификационной работы. Структура ВКР соответствует имеющимся требованиям. В оформлении работы использованы графики, таблицы. Использована преимущественно современная литература. В целом, выпускная квалификационная работа В.В. Марарицы заслуживает высокой оценки.

Рецензент:

доктор медицинских наук, профессор, заведующий

лабораторией, Федеральное государственное бюджетное

учреждение науки Институт эволюционной физиологии и

биохимии им. И.М. Сеченова Российской академии наук



Подпись руки Егорова А.Ю.
Я подтверждаю
2018 г.
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института эволюционной
физиологии и биохимии им. И.М. Сеченова
Российской академии наук
30.05.2018

А.Ю. Егоров